2024年4月26日 星期五

公安机关扎实推进"昆仑2024"专项行动

# 去年立案侦办侵权假冒案件4万余起

□ 据新华社报道

记者 25 日从公安部获悉, 2023 年以来,全国公安机关 深入推进"昆仑 2023"等专 项行动,始终保持对各类侵权 假冒犯罪的高压严打态势,去 年共立案侦办侵犯知识产权和 制售伪劣商品犯罪案件 4 万余 起,坚决遏制此类犯罪多发高

公安机关把统筹发展与安全贯穿知识产权刑事保护全过程,坚持依法平等保护原则,重拳打击突出犯罪,以高水平安全服务保障高质量发展。强化产权保护,依法严打侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪,连续破获"2·12"系列盗录传播春节档院线电影案、江西南昌"6·09"侵犯工程建设软件著作权案、江苏宿迁"1·05"制售假冒品牌光模块案等重点案件,有力维护案务族人。强化守护民生,资发展信心。强化守护民生,

紧盯食品、药品、消防器材、燃 气设备、电气产品、建筑材料等 重点商品和批发市场、电商平 台等流通领域,连续侦破一批 大要案件。强化部门协作,不断 深化知识产权保护体系建设, 会同有关部门联合开展"院线 电影版权保护""青少年版权保 护季"等专项行动,联合督办一 批重大案件。强化主动警务,持 续开展"惠民利企"调研走访活 动,探索建立知识产权保护驻 企工作站、知识产权警务联络 官等工作机制,着力解决群众 和企业在知识产权保护方面的 急难愁盼问题

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示,公安机关将扎实推进"昆仑 2024"专项行动,不断加大对各类侵权假冒犯罪的打击力度,坚决维护广大人民群众和各类市场主体的合法权益,助力培育发展新质生产力,全力服务保障高质量发展和中国式现代化建设。



## 守护居民"钱袋子"

4月25日,在浙江省长 兴县雉城街道所前社区,长 兴农商银行城东支行的工作 人员和所前社区的党员志愿 者正在表演反诈快板,宣传 反诈知识。 新华社 图/文

## 死刑!"离婚冷静期杀妻案"宣判

」据新华社报道

4月25日,广州市中级 人民法院依法对被告人赵留超 故意杀人案一审公开宣判,以 故意杀人罪判处赵留超死刑, 剥夺政治权利终身。

法院经审理查明,被告人 赵留超、被害人周某霞于 2011 年登记结婚,2023 年 7 月 7 日 因感情不和向河南省平舆县民 政局婚姻登记处申请协议离婚。2023 年 7 月 30 日晚,周某 霞在亲友周某等六人陪同下与 赵留超约定在广州市某工业园 门口见面。赵留超到达后径直 走向周某霞,被周某等人阻拦, 赵留超持随身携带的尖刀朝周 某、周某霞等人捅刺,致周某霞 死亡,周某等四人受伤。

法院认为,被告人赵留超 故意非法剥夺他人生命,致一 人死亡,一人轻伤,三人轻微 伤,其行为已构成故意杀人 罪。赵留超主观恶性大,犯罪 手段残忍,后果严重,应予严 惩,法院依法作出上述判决。

部分被害人及其亲属、被 告人亲属等十余人旁听了宣 判。

# 网红在医院当众"喝尿"博流量

警方:行政拘留! 封号!

□ 本报综合报道

4月23日,中央网信办发布通知,自当天开始,在全国范围内,开展为期两个月的"清朗·整治'自媒体'无底线博流量"专项行动。整治重点,聚焦"自媒体"无底线造热点蹭热点,制造以假乱真、虚实混杂的"信息陷阱"等突出问题。

为了博流量,有些自媒体可谓是毫无底线,这也引起了 众多网友的反感和有关部门的 持续治理。可为何这样的自媒 体还大量存在? 他们博流量的 背后又存在怎样的利益链条 呢?

今年1月,一段袁姓博主的"喝尿"视频火遍网络。原本以为只是为了视频效果,但令人没有想到的是,袁某竟真的跑到了当地一家医院接受了"喝尿"的荒唐挑战。

视频中,袁某把饮料假装成尿液,当着检验科医生的面喝下,不知情的医生一脸震惊。视频后半段,医生对这名男子进行了劝阻,但对方却不以为然,继续自己的疯狂行为。

昭通市妇幼保健院办公室 主任中松表示,因为当天下午 有幼儿园的入学体检,有很多 人要验血,他这种行为已经严 重地破坏了医院的就医流程。

这条短视频发布在网络平台上之后,很快就吸引了大量网民观看,在其中一个短视频平台的点击量达到了23万多,而在另一个短视频平台的点击量,竟达到了两百多万次。

申松说:"我看到这个视频以后,就在下面评论,请他删除该条视频,然后他不听。"

不仅是医院,评论区里不少网友也对这名自媒体博主进行了善意的提醒。然而,眼看着这条短视频越来越火,甚至登上了好几个平台的热榜,这名博主丝毫没有停手的意思,任由视频的不良影响持续发酵。无奈之下,医院选择了报警。接到报案后,昭通警方通过侦查,很快将视频发布者袁某抓获。

昭通市公安局昭阳分局蒙泉派出所民警曾剑说: "袁某很惊讶。他觉得他拍的视频很正常,没有什么违法的行为在用面。"

袁某告诉民警,他在多个 短视频平台上都开设有账号, 但关注度不高,涨粉速度也很 愠

昭通市公安局昭阳分局网 安大队大队长杨兴洪称:"以 前他拍摄的是一些平时去哪哪 儿玩,或者是有什么新鲜事 儿,他在网上发布的这些关注 度不高。"

### 为快速涨粉 频繁 拍摄低俗挑战视频

网络上拍摄"挑战评论区"的短视频博主非常多,为了快速涨粉,2022年,袁某请朋友周某做摄像,自己负责策划、出镜,开始拍摄"挑战评论区"的短视频。然而普通的"挑战"涨粉依然缓慢,于是,2023年8月,袁某决定拍摄一些低俗的视频,以此来吸引更多的流量。

为了博眼球,袁某竟真吃起了猪食。而且,这条视频还收获了500多个赞,但在这之前,袁某的视频一般只有零星的几个赞。

昭阳公安分局网安大队大 队长杨兴洪表示,自从发起 "挑战"以后,他的这些视频 的点赞率,还有转发量、阅览 量就增加了,他的粉丝猛增 了。

就这样,尝到甜头的袁某,就此开启他的低俗"挑战"之路,为了吸睛,他还会专门挑一些低俗的高赞评论进行拍摄。

杨兴洪对记者说:"一般情况下常规的视频浏览量应该就是1万多;点赞最多的情况下就是上千;评论最多的时候也就是几百。但是他拍摄的这种低俗的"挑战"视频,浏览量可以达到几十万,甚至上百万,评论也有几万、上十万的,还有转发也是上万的。"

低俗短视频涨粉快,拍摄轻松,前后只需30分钟就能搞定。正因如此,在此后的日子里,袁某更加肆无忌惮地用低俗出格的短视频来吸引流量。

在袁某往期的视频中,存 在许多随机搭讪路人的情节, 他甚至给人送过花圈。

民警曾剑说: "如果是网 红更应该起好带头作用,更应 该倡导好的方面、弘扬好的风 俗习惯,而不应该带头拍这种 低俗的视频来博取眼球。"

拍摄视频时,袁某还故意 装作难为情、但为了粉丝豁出 去的模样。"只要敢赞、啥都 敢干"也成了他视频的重要标 签。因为豁得出去,袁某的这些 低俗视频也为他圈粉无数,随之 而来的就是诱人的利益。

参与侦办此案的网安大队长 杨兴洪说:"在他直播的时候, 他的粉丝越多,然后可能打赏各 方面就越多。"

蒙泉派出所民警曾剑说: "一拍这种低俗视频、整蛊的视 频或者影响他人的这种视频,关 注度就比较高,然后流量就大。 袁某说一天可能可以收益一两千 块钱。"

很多网友对袁某的低俗行为 提出了质疑和批评,但是在流量 带来的利益面前,他非但没有反 思,反而愈演愈烈。

2024年1月11日,袁某因涉嫌寻衅滋事,扰乱公共秩序,被公安机关依法处以行政拘留十五日的处罚,其发布低俗视频的相关账号也被网络平台封禁。

昭通市公安局昭阳分局蒙泉 派出所副所长马友明对记者表 示,网络也不是法外之地,不管 是做什么事,有什么行为,都必 须要依法办事。

### 遏制 "无底线博流 量"各部门平台怎么做

"只要你敢赞,我什么都敢 干",针对自媒体行业存在的乱 象,之前网信、公安机关等部门 一直在加强治理,然而类似这样 无底线博流量的自媒体博主,在 各个网络平台上还是层出不穷, 变着花样死灰复燃。如何遏制自 媒体无底线的"流量冲动",加 强各部门和各平台之间的联动治 理成为关键。具体怎么做,来听 一下专家的说法:

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说: "比如说网信管理部门它只能管内容,如果主播卖了假货的话,你会发现就变成了市场监督管理部门去管了。他如果涉及一些个人信息的其他问题的话,有可能涉及工信管理部门去管了。"

"在管理过程中,其他各个部门应当是加强合作的,一个地方发现了违法违规的行为,其他的部门可以联合起来对他进行处罚。"

"各个平台之间应该是协作的。因为有的平台的管理水平高一点,有的平台低一点,就会变成"洼地效应"。很多不好的主播就跑到管理差的地方去了,管理好的平台反倒让自己的流量变小了。所以不能让做得好的平台吃亏,所以大家的统一标准应该是更高一点的。"朱巍说。